

浦江潮涌征帆劲

——上海以高质量发展服务全国发展大局

□王永前 姚玉洁 叶昊鸣 桑彤 龚雯 杨有宗

万里长江，奔腾入海，“龙头”昂起处，正是我国经济中心城市上海。2024年，上海实现地区生产总值53926.71亿元，城市经济规模率先站上5万亿元新阶段；口岸贸易总额达11.07万亿元，稳居全球口岸贸易城市首位；“上海-苏州”集群在全球“最佳科技集群”排名中连续两年位列第五……

今年全国两会上，习近平总书记深刻阐明经济大省挑大梁必须要把握好的着力点，为经济大省进一步推动高质量发展、为全国发展大局作出更大贡献，指明了努力方向、提供了实践指南。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和对上海“以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能，加快建成具有全球影响力的科技创新高地”等指示要求，上海聚焦建设“五个中心”重要使命，以科技创新为引领，以改革开放为动力，在稳增长促转型、挑大梁作贡献上展现新作为，在中国式现代化新征程上奋力书写高质量发展新篇章。



2025年4月15日拍摄的上自自贸试验区临港新片区三一重机生产基地外景。



2024年8月28日在中国商飞总装制造中心浦东基地拍摄的国产大飞机C919交付仪式现场。



2025年4月29日拍摄的位于上海市徐汇区的“模速空间”内展示的人工智能产品。

强功能提辐射 “大块头”要有“大担当”

上海自贸试验区临港新片区，三一重机生产基地内，每20分钟就有一台中型挖掘机下线。1月至4月，三一重机中型挖掘机产量超4000台，销量同比增长超过20%。

上海三一重机股份有限公司制造部负责人吕梁表示，企业全球研发中心在昆山，生产出口在临港，长三角完善的供应链进一步提升了企业竞争力。

一头连着无穷潜力的内陆腹地，一头通达万变机遇的国际市场，这是上海特有的地理方位，也是上海的历史方位和战略方位。

——把“港口流量”变全国“经济增量”，上海不断强化辐射服务全国经济发展的功能和能级。2024年，上海港集装箱吞吐量达5150.6万标准箱，连续15年排名世界第一，成为全球首个年吞吐量超过5000万标准箱的世界大港；上海机场

航空货邮和旅客吞吐量分别达到420.6万吨、1.25亿人次，排名分别升至世界第二、第三；

——为全国经济发展浇灌“活水”，2024年上海金融市场成交总额3650.3万亿元，科创板改革持续为新质生产力和“硬科技”发展输血增能；

——2024年，上海新增跨国公司地区总部60家、外资研发中心30家，东方枢纽国际商务合作区、“丝路电商”合作先行区等重大开放平台加快建设，链接全球能级进一步提升；

——2024年，上海全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例达到4.4%左右，支持在沪国家实验室落实“总平台、总链长”定位，深化基础研究先行区建设，设立总规模1000亿元的三大先导产业母基金和未来产业基金；

“‘五个中心’建设是党中央赋予上海的重要

使命。面向‘十五五’，上海‘五个中心’建设面临强化链接、强化策源、强化联动和强化带动的新要求。”上海市发展改革委副主任、上海市发展改革委研究院院长张忠伟说。

今年一季度，上海地区生产总值同比增长5.1%，高于去年全年0.1个百分点，三大先导产业制造业产值同比增长7.2%，其中集成电路、生物医药和人工智能产值分别增长8.9%、2.8%和13.2%。

“挑大梁、走在前，上海有两个鲜明的发力点：一是高端产业引领带动，结构转型和动力转换加速；二是资源配置、辐射服务的功能不断提升，做强‘一带一路’桥头堡，带动东中西协作和区域融合发展。”上海社会科学院研究员、中国国际经济交流中心上海分中心秘书长陆军荣说。

创新引领未来 “新势力”澎湃新动能

拥有“海陆空”全域制造能力的上海，以龙头创新牵引长三角乃至全国产业链转型升级。

临港新片区，1.2万平方米的厂房内智能机械手臂穿梭往来，这里是上海交大智邦工业母机与智能制造共性技术中试验证基地。

“瞄准航空航天、汽车、船舶、新能源装备制造的‘四新’需求，我们解决并交付了一批关键装备或零部件产线。”上海交大智邦总经理吴俊表示，公司在枣庄、重庆等地设有制造基地和服务中心，2024年销售收入超4.3亿元，4年累计订单超18亿元。

从布局新赛道，到谋划未来产业，上海培育新质生产力的决心和定力一以贯之、厚积薄发。

位于张江的国家地方共建人形机器人创新

中心，百余台机器人有条不紊地进行倒饮料、叠衣服等训练；“造机新势力”上海时的科技与中银金租签署100架E20 eVTOL的采购订单意向协议；特斯拉首批商用储能电池从上海港运往澳大利亚，意味着更多新能源产品将实现中国生产、全球交付……

作为中国产业链供应链上耀眼的一环，上海不仅有“大而美”，还有“小而精”，协同向新发力、向实前行、向高攀登，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

2024年，上海每3.5个小时就诞生1家专精特新中小企业，目前全市专精特新中小企业数量超1.26万家，其中，八成以上在产业链关键环节及关键领域，发挥着补短板、锻长板、填空白的重要

作用。

令人惊喜的是，越来越多的年轻人在科技创新和产业创新大潮中“挑大梁、当主角”，“新势力”拔节生长，动能澎湃。

位于徐汇区的“模速空间”大模型创新生态社区，吸引了100余家企业入驻，辐射带动徐汇区聚集大模型企业近400家，实现“上下楼就是上下游”“邻居就是合伙人”。空间内超千名从业者中，近三分之一是28岁以下的年轻人，很多企业创始人、CEO、CTO年龄不到30岁。

“以高端智造加速拥抱新质生产力，用数智变革全面激活发展新动能。”上海市经信委主任张英说，“上海正不断跑出一批颠覆性技术和未来产业，以此来辐射带动全国其他地区的发展。”

试制度探新路 做好“增长极”“试验田”

正是江南好时节，万物争春人争先。

国际化工巨头巴斯夫宣布在上海投资约5亿元，进一步扩大聚氨酯减振元件业务产能；丰田汽车宣布投资146亿元在上海生产雷克萨斯纯电动汽车以及丰田先进动力电池……4月以来，多家外资企业“加码上海”，彰显出对中国经济发展的坚定信心。

内畅外联、通达江海。过去几年，上海东西两翼齐飞，发挥“增长极”和“试验田”作用，为国家试制度、探新路，更好服务全国改革发展大局。

向东看，刚迎来35岁生日的浦东引领区风华正茂，昂首前行。

3月19日，中国第四家外资独资证券公司法巴证券开业，落户陆家嘴金融城。从首家外国仲裁机构韩国大韩商事仲裁院上海中心获准登记，到首批增值电信业务扩大开放试点在浦东全域实施；从发布全国首份跨境服务贸易负

面清单，到率先探索数据跨境自由流动……一系列首創性改革、引领性开放成果落地，以浦东和上海为“前锋”，中国高水平改革开放不断向纵深推进。

“浦东始终以承担国家战略为使命，经济总量超常规增长、发展质量跨越式提升、城市功能不断完善，堪称改革开放排头兵中的翘楚。”上海公共外交协会会长周汉民说。

向西看，长三角一体化示范区成为探索区域一体化发展的重要“试验田”。

“总部在常州，研发中心在上海，长三角写入了我们的基因，公司和员工早已成为‘长三角企业’和‘长三角人’。”常州微亿智造科技有限公司董事长张志琦说，区域一体化发展带来的便捷给公司发展插上了腾飞的翅膀，公司研发的“视觉AI+机器人智能控制”全栈技术，有望年内飞向海外。

在长三角，创新链、产业链协同实现更高水平融合发展。嘉昆太低空经济产业发展联盟成立，吴江-虹桥、海宁-金山-浦东等一批跨省低空客线路开通；“中欧班列-上海号”从虹桥国际开放枢纽南向拓展带启航，已实现中欧线、中俄线、中亚线全覆盖，成为长三角连接欧亚大陆的重要物流通道……

弄潮儿向涛头立，风帆更劲海天阔。

上海市委副书记、市长龚正说：“上海将按照习近平总书记的战略擘画，坚持整体谋划、协同推进，重点突破、以点带面，持续强化‘五个中心’建设的整体效应、平台效应、放大效应和辐射效应；始终坚持‘四个放在’，埋头苦干、砥砺奋进、勇挑大梁，努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用，为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。”

据新华社

展现良渚文明千年底蕴

玉架山考古博物馆在杭州临平开馆

□冯源

良渚文化考古中首次发现的带有刻画符号的玉璧，良渚时期的古稻田，距今4000多年前的牛蹄印……浙江省首座考古博物馆——玉架山考古博物馆15月18日在杭州市临平区正式开馆，向公众展现良渚文明在当地持续千年的深厚底蕴。

玉架山考古博物馆总建筑面积约2.5万平方米，展出文物1800多件，与玉架山考古遗址公园相邻。该遗址曾获评“2011年度全国十大考古新发现”，是迄今为止，各地的良渚文化的遗址中，单体出土墓葬最多，时间序列最完整的遗址。它的考古工作从2008年持续至2022年。

“玉架山遗址是一个由6个环壕组成的完整聚落遗址，多环壕聚落遗址在良渚考古中是首次发现，同时，遗址涵盖了良渚文化早、中、晚期，贯穿了1000年间良渚文化的兴衰历程。”浙江省文物考古研究所所长方向明研究员告诉记者，玉架山遗址对于研究“早期良渚”，也就是在良渚古城建成之前的良渚社会也有重要意义。

在博物馆的玉架山遗址厅，观众就能观赏众多玉器、石器、陶器等展品，感受良渚时期先民规划营建聚落的历史。而这座博物馆不仅仅局限于一处遗址，在茅山遗址厅，观众也可以感受良渚文明的另一种神奇。

茅山遗址历经马家浜文化、崧泽文化、良渚文化和广富林文化，距今已有6000多年至4000多年的历史。它于2009至2011年经过了三期正式发掘，出土成果丰富，发现了良渚时期的独木舟，也首次发现了良渚时期的大规模古稻田。方向明说，良渚古城里没有稻田只有大粮仓，茅山考古在当时首次发现了良渚时期的古稻田，为进一步研究良渚的稻作农业提供了重要线索。

在茅山遗址厅，观众就可以看到整体提取的古稻田遗迹。而在比良渚稍晚的广富林时期的农耕层上，一头圣水牛还留下了多个蹄印。多学科研究显示，茅山遗址所在的地区此后就逐渐被洪水所淹没，这为揭示良渚文明何以衰亡提供了重要依据。

除了玉架山遗址和茅山遗址，近年来，杭州市临平区已经发现了20多处同时期的遗址。玉架山考古博物馆馆长吕芹介绍说，这批遗址统称为“临平遗址群”，其中有5处进行了正式的考古发掘。临平遗址群在当时是环太湖地区良渚文化的高等级区域中心，涵盖大型聚落、小型村落、显贵墓地与平民墓地等多种类型，呈现出功能各异等级有序的聚落结构。为此，博物馆也专设了临平遗址群展厅。

玉架山考古博物馆是浙江省首座考古博物馆。浙江省博物馆学会理事长、浙江自然博物院院长严洪明说，考古博物馆依托考古遗址，以考古学的视角为公众解读遗址的文化内涵，并向公众普及考古学的基本理论和知识。这座博物馆也填补了浙江博物馆领域的一个空白。

据新华社

途牛今年以来预订数据显示

南京位列“文博游”热门目的地TOP2

□李子俊

途牛截至目前最新预订数据显示，“文博游”热度再度攀升，今年以来南京位列“文博游”热门目的地TOP2。

途牛数据显示，今年以来“博物馆热”持续升温，“网红”博物馆、“网红”文物频频涌现，文博场馆“地标效应”凸显，成为城市文化旅游的新名片，催生出了“为一座博物馆奔赴一座城”的“文博游”浪潮。今年以来“文博游”热门目的地TOP10分别是：北京、南京、西安、成都、咸阳、郑州、长沙、武汉、苏州、扬州。在一日“文博游”热门产品TOP5中，“总统府”景区一大报恩寺一夫子庙线路产品位列销售榜亚军。在“文博游”热门博物馆TOP10中，南京博物院位列第三名。

一些视角更独特、角度更新颖、展品更具针对性的主题类博物馆，满足了游客的个性化消费偏好和多样化的知识需求，带来了别样的“文博游”体验，也悄然走红。途牛数据显示，今年以来，包括南京城墙博物馆、南京中国科举博物馆等在内的主题类博物馆热度增长显著。

“80后”“90后”亲子家庭已然成为“文博游”的主力消费群体，“00后”年轻游客出游需求增长显著。在“特种兵式旅游”热潮下，打卡当地博物馆、购买特色文创成为众多年轻游客的热门选项。在移动互联网和社交媒体平台的强大推动下，一件独特的文物、一个有趣的文创产品，抑或一条爆火的用户分享，都有可能成为博物馆走红的“流量密码”。如南京城墙博物馆中刻有“刘德华”字样的城墙砖，因其独特的趣味性吸引了众多游客前去打卡。

据《金陵晚报》

长三角国际铁人三项赛 展现体育激情与生态之美

□许东远

铁人三项作为一项城市流行运动，近年来被越来越多人喜爱。如今，这股“打铁”热潮也来到了江南水乡。5月18日，2025年长三角国际铁人三项赛在上海市青浦区完赛，来自全球的500余名运动员在美景间进行了一场跨越自然与人文的竞技。

本次赛事是中国铁人三项运动协会A+赛事，也是国内最高级别赛事，共设置奥运标准距离个人精英组和奥运标准距离个人分龄组两个组别。

经过激烈角逐，瑞士选手马克思·施泰德获得男子精英组冠军。女子精英组冠军则被瑞士名将朱莉·德隆拿到。中国选手苗浩和王斯玉表现不俗，分别获得男子精英组第6名和女子精英组第7名。

作为长三角生态绿色一体化发展示范区的标杆赛事，这场国际体育盛事，不仅吸引了全球铁人三项的顶尖力量，更以“体育+”的活力引领了一场覆盖两省一市的文、体、商、旅、展融合盛宴。

此次赛事的赛道巧妙串联起了元荡湖、大观园、金泽古镇等沪苏交界地标，将生态修复成果、古典园林文化与江南水乡风情完美融入赛道设计中，兼具挑战性与观赏性。

“我们希望通过首届赛事树立标杆，让选手在安全有序的环境中感受长三角的生态之美与人文温度。”上海市铁人三项运动协会会长丁祖显表示，本次赛事不仅是一场竞技体育的较量，更是展示城市软实力的重要窗口。短短两天赛事比拼的背后，体育与文化、旅游、商业、会展相互赋能，将在速度与激情中勾勒出长三角一体化的崭新画卷。

据新华社



2024年12月18日拍摄的洋山港(无人机全景照片)。本版图片由新华社记者方喆摄